

Забота о храмъ, о школѣ, о кладбищѣ, на которое теперь почти вездѣ посмотрѣть страшно, такъ они небрежно содержатся,—непосильны одному церковному старостѣ, ему требуются помощники, и такими помощниками является приходской совѣтъ.

Наша жизнь такъ сложна, духовные потребности такъ соединены съ житейскими, что надо искать выхода для ихъ одновременного удовлетворенія и такимъ выходомъ вездѣ, въ особенности въ сельскихъ приходахъ, являются приходскіе совѣты, которые уже давно указаны намъ святѣйшимъ синодомъ, но до сихъ поръ привились лишь въ немногихъ мѣстахъ.

Внимните въ мои слова и обращайтесь ко мнѣ со всѣми запро-
сами и сомнѣніями, я по мѣрѣ умѣнія постараюсь ихъ разъяснить. Пись-
мо прошу адресовать (Петербургъ, Бассейная ул., 3) въ редакцію га-
зеты „Земля“. Членъ Гос. Думы *Воейковъ*.

по поводу толковъ о соборѣ.

Два предыдущихъ года были временемъ самого горячаго ожи-
данія всероссійскаго церковнаго собора, съ которымъ такъ много
связано надеждъ и перемѣнъ въ церковной жизни. Но ожиданіямъ
этимъ не суждено было исполниться. Однако-жъ, мысль о соборѣ
все-таки не исчезла и потому естественно, что собора стали ждать
и въ текущемъ году. Но есть данные предполагать, что едва-ли
церковный соборъ будетъ созванъ и въ 1908 году.

Въ настоящее время говорять и пишутъ въ нѣкоторыхъ га-
зетахъ, что настоящее политическое положеніе Россіи не благо-
пріятствуетъ созыву собора, что политическій моментъ не подхо-
дящъ для этого. Но вопросъ въ томъ, что нужно разумѣть подъ
политическимъ настроениемъ и моментомъ? Если разумѣть продол-
жающіеся и по настоящее время разнаго рода экспропраціи, раз-
бои, насилия и т. п., то къ политикѣ ихъ нужно отнести только
тогда, когда было-бы доказано, что всѣ эти безобразія творятся на
политической почвѣ. Но судебные процессы послѣдняго времени
говорятъ намъ, что много насилий и ограбленій дозволяютъ себѣ
люди, не преслѣдующіе какой-либо политической цѣли, не принад-
лежащіе къ какой нибудь политической партіи, а просто мошен-
ники и негодяи.

Разбои и грабежи были и будуть, какова бы не была поли-
тическая жизнь государства. Во всякомъ случаѣ, долго еще при-

дется ждать сравнительной тишины и спокойствія въ нашемъ возлюбленномъ отечествѣ.

Теперь обратимъ свое вниманіе на Государственную Думу. Не она ли служить нѣкоторымъ препятствіемъ къ созыву церковнаго собора? Въ Государственной Думѣ сосредоточена въ настоящее время политическая жизнь нашей родины; она (Дума), какъ законодательное учрежденіе, затрагиваетъ всѣ стороны русской жизни и дѣятельности. Вначалѣ, когда появилось официальное сообщеніе о приготовленіяхъ къ будущему церковному собору, то иногда духовные и свѣтскіе дѣятели въ созывѣ первой Думы и отчасти второй говорили, что политическій моментъ не удобенъ для созыва собора, потому что Дума настроена враждебно по отношенію къ церкви и духовенству. Въ виду этого высказывалось, что съ созывомъ собора не нужно торопиться, что нужно подождать созыва такой Думы, которая была бы благопріятно настроена къ церкви и духовенству.

Такія разсужденія естественны и основательны. Теперь посмотримъ, какова настоящая Государственная Дума? Намъ кажется, что настоящая Государственная Дума самая подходящая для одновременной и совмѣстной дѣятельности съ церковнымъ соборомъ. Въ Государственной Думѣ много, во первыхъ, правыхъ членовъ, которые, какъ известно, въ большинствѣ своемъ отличаются патріотизмомъ, преданностю церкви и монарху; во вторыхъ, въ ней много духовныхъ депутатовъ, которые въ силу своего сана, должны способствовать проведенію мѣръ, клонящихся къ благоустройству русской церкви. Поэтому, церковный соборъ для блага церкви могъ воспользоваться настроениемъ и составомъ настоящей Государственной Думы. Однако-жъ и при благопріятствующей созыву собора Государственной Думѣ, онъ не созывается.

Не ждутъ-ли нѣкоторые лица такого момента въ политической жизни нашей родины, когда политическая жизнь вступить на старый путь? Но для такихъ предположеній нѣть никакихъ основаній.¹⁾

Есть лица, которые не желаютъ созыва собора. Они опасаются рѣзкихъ словъ и поступковъ со стороны нѣкоторыхъ либеральныхъ и смѣлыхъ членовъ собора, особенно отъ бѣлага духовенства и мірянъ,—опасаются, что они потребуютъ себѣ рѣшающаго голоса на соборѣ, предложить къ разрѣшенію такие странные во-

¹⁾ Желающіе созыва Всероссійскаго верховнаго собора опасаются, что спокойнымъ разсужденіямъ собора могутъ помѣшать продолжающіяся до настоящаго времени нестроенія въ государственной жизни Россіи. Ред.

просы, какъ, напримѣръ, о второбрачіи священнослужителей, о но-
шенніи ими свѣтской одежды и короткихъ волосъ.

Но эти доводы не достаточно говорять противъ созыва собора. Соборъ предположено созвать въ виду ненормальностей церковной и приходской жизни съ цѣллю устранить оныя. Поэтому, чѣмъ силь-
нѣе и ярче члены собора будутъ описывать и разъяснять эти не-
нормальности, тѣмъ будетъ лучше, ибо тогдѣ вѣрнѣе и справед-
ливѣе будетъ дѣйствовать соборъ по исправленію и уничтоженію
оныхъ. Рѣзкое слово или поступокъ, особенно исходящее изъ рев-
ности о славѣ Божіей и Его церкви, не должно смущать насъ.

Можетъ быть опасаются, что слѣдствіемъ соборныхъ дѣяній
будетъ появленіе новаго раскола, какой нибудь ереси и т. п.? Если
бы это и случилось, горевать объ этомъ не приходится. Пусть эти
люди выходятъ изъ объятій Матери—Церкви. Чѣмъ меныше будетъ
плевель въ церкви, тѣмъ чище и крупнѣе будетъ пшеница. Дѣло
не въ количествѣ христіанъ, а въ качествѣ и достоинствѣ ихъ; не
христіане по имени только составляютъ церковь Божію на землѣ,
а составляютъ ее истинные христіане, люди чистой и твердой вѣры
и добрыхъ дѣлъ. Недостойные члены церкви, можетъ быть давно
уже отсѣчены отъ тѣла церкви невидимымъ судомъ Божіимъ. Что
же страшнаго въ томъ, что церковь примѣнить видимый судъ и не
признаетъ ихъ своими членами? Какъ негодный и больной членъ
тѣла стараются поскорѣе устранить—отсѣчь отъ организма, чтобы
онъ не заразилъ собою и другіе члены тѣла, такъ и негодного и
соблазнительного члена церкви нужно поскорѣе удалить изъ церкви,
дабы онъ не заразилъ своимъ превратнымъ и неправильнымъ уч-
ніемъ, своею противохристіанскою жизнью и другіе члены тѣла
церкви, а это скорѣе и авторитетнѣе всего можетъ сдѣлать соборъ.

Ждуть покоя и тишины во всѣхъ областяхъ русской жизни,
чтобы созвать соборъ. Не значитъ ли это—ждать, когда больной
человѣкъ выздоровѣеть, чтобы дать ему лѣкарство. Настоящая цер-
ковная жизнь больна, и соборъ представляетъ собою лѣкарство.
Поэтому, нужно сперва созвать соборъ, т. е. примѣнить лѣкарство
и тогда уже ждать результатовъ или плодовъ этого лѣкарства, т. е.
относительной тишины и спокойствія какъ въ церковной, такъ и
въ политической жизни. ¹⁾

Священникъ Стефанъ Филипповъ.

1) Одною изъ причинъ отсрочки созыва собора служитъ желаніе Св. Си-
нода лучше разработать материалы предсоборного присутствія. Ред.